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Акценти

Според експресните оценки на НСИ, икономически-

ят растеж в страната през четвъртото тримесечие 

на 2014 г. достигна 1.2% спрямо съответния период 

на предходната година. Растежът бе движен от вът-

решното търсене, като крайното потребление се по-

виши с 1.2%, а брутообразуването на основен капи-

тал – с 3.1%. Силното вътрешно търсене доведе до 

нарастване на вноса с 6.9%, докато износът се уве-

личи с 4.5%. 

 

Краткосрочната бизнес статистика отчете положи-

телно развитие в края на 2014 г., като оборотът на 

промишлените предприятия и продажбите на дреб-

но ускориха нарастването си, а растежите на про-

дукцията в индустрията и строителството се завър-

наха на положителна територия. Бизнес климатът 

през януари също се подобри вследствие на по-

благоприятните оценки както за настоящото състоя-

ние, така и за бъдещата конюнктура. Последното 

наблюдение на потребителите пък отчете значител-

но подобрение на показателя за доверието на пот-

ребителите в сравнение с предходното допитване. 

 

Регистрираната безработица изненадващо се по-

нижи до 10.7% през декември. Средната работна 

заплата общо за икономиката бе 847 лв. през пос-

ледното тримесечие на 2014 г., като нарасна номи-

нално с 2.3% на годишна база, а реалният й растеж 

достигна 4.1%. 

 

Дефлацията по месеци на годишна база се ускори 

до 2.3% през януари почти изцяло под влияние на 

нарастващия отрицателен принос на автомобилните 

горива, чиито цени отчетоха понижение от 24.2% 

спрямо година по-рано. 

 

Балансът по текущата сметка достигна 371.1 млн. 

евро за периода януари-ноември (0.9% от БВП). Из-

лишъкът се понижи спрямо предходния месец, след 

като формираните през месеца дефицити по търгов-

ския баланс и доходната статия не бяха компенси-

рани от излишъците по услуги и текущи трансфери. 

Излишъкът по финансовата сметка натрупан от на-

чалото на 2014 г. достигна 1 359.7 млн. евро (3.3% от 

БВП) с регистрирани входящи нетни потоци по всич-

ки подкомпоненти. ПЧИ в страната почти се удвоиха 

през месеца до 416.6 млн. евро. 

 

Брутният външен дълг (БВД) възлезе на 38.8 млрд. 

евро (93.2% от БВП) към края на ноември, нараст-

вайки с 4.5% на годишна база. Основната причина за 

увеличаването му бе дългът на правителствения сек-

тор, който достигна 5.05 млрд. евро (12.1% от БВП) в 

резултат от издадените в средата на 2014 г. глобал-

ни облигации. 

 

Дефицитът по КФП в края на 2014 г. възлезе на 

3 048.2 млн. лв. (3.7% от БВП) на касова основа, кое-

то бе в съответствие със заложеното в Закона за из-

менение и допълнение на ЗДБРБ за 2014 г.  
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Текущо икономическо 
развитие 

КРА ТКОСРОЧНА  БИЗНЕС  С ТА ТИС ТИКА  

Растежът на оборота в промишлеността1 се ускори до 3.5% 

на годишна база през декември в резултат на възходящата 

динамика при оборота на външния пазар. След като отчетоха 

спад от 1.9% на годишна база през ноември, продажбите за 

износ нараснаха с 5.5% през декември. Производството на 

метални изделия, без машини и оборудване имаше най-

голям принос за отчетения растеж, следвано от производст-

вото на автомобили, ремаркета и полуремаркета, произ-

водство и разпределение на електрическа и топлинна 

енергия и производство на хранителни продукти. В същото 

време, растежът при оборота на вътрешния пазар се забави 

до 2.4% на годишна база поради неблагоприятното развитие 

в преработващата промишленост, която имаше отрицате-

лен принос към общата динамика. 

Промишленото производство също се завърна на положи-

телна територия и нарасна с 1.6% на годишна база, повлияно 

от динамиката при продажбите за външния пазар. Основен 

принос за отчетения растеж имаше производството на ме-

тални изделия, без машини и оборудване и производство-

то на автомобили, ремаркета и полуремаркета. Благоп-

риятно развитие се наблюдаваше също при производството 

на хранителни продукти, производство на основни метали 

и производство на химически продукти. 

Растежът при търговията на дребно се ускори до 6.2% 

спрямо съответния месец на предходната година. Търго-

вията на дребно с битова техника, мебели и други стоки 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 1: Оборот в промишлеността 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1
 Индексът на оборота отразява едновременно изменението на стойността на продажбите и изменението на цените. При изчисляване на 

индекса на промишленото производство стойностите се коригират с индекса на цени на производител, за да се изолират ценовите (инф-
лационните) изменения. 
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за бита и продажбите на компютърна и комуникацион-

на техника отчетоха най-голямо повишение, съответно с 

10.4% и 10.1%. Единствено продажбите на дребно в нес-

пециализирани магазини продължиха низходящата тен-

денция със спад от 1.6%. 

Индексът на строителната продукция нарасна с 4.2% на 

годишна база. Растежът при гражданското строителст-

во се ускори до 7.1%, а тенденция на спад при сградното 

строителство прекъсна и индексът се повиши с 1.8% на 

годишна база. 

Общият показател за бизнес климата в страната отчете по-

добрение през първия месец на 2015 г., като се повиши с 3.8 

пункта спрямо декември 2014 г. Анкетираните оцениха като 

по-благоприятни както текущата конюнктура, така и очаквани-

ята за бъдещото развитие във всички сектори, с изключение на 

търговията на дребно, където очакванията за бизнес състоя-

нието на предприятията останаха по-скоро без промяна спря-

мо предходното допитване. Подобрение бе наблюдавано при 

оценките в промишлеността, където бе отчетено повишаване 

на средното натоварване на мощностите. Очакванията за тър-

сенето на услуги също бяха по-оптимистични, а предприема-

чите в строителството имаха по-положителна оценка относно 

активността в сектора през следващите месеци. 

Наблюдението на потребителите за януари отчете значител-

но подобрение в индикатора за доверие на потребителите. 

Показателят нарасна с 4.8 пункта спрямо предишното наб-

людение от октомври и с 2.4 пункта спрямо това, проведено 

през съответния месец на предходната година. Очакванията 

както за икономическата ситуация в страната, така и за фи-

нансовото състояние на домакинствата отчетоха подобрение. 

Оценката на потребителите относно предимството да се пра-

вят разходи за предмети за дълготрайна употреба в сегашна-

та ситуация също бе по-оптимистична, в т.ч. и намеренията за 

закупуване на кола през следващите 12 месеца. 

ПАЗА Р Н А ТРУДА И ЗАП Л АТИ  

През декември нивото на безработица се понижи до 10.7%. 

Това обаче бе изключение от характерното за последния ме-

Граф. 2: Индекс на строителната продукция 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 

 

 

 

 

Граф. 3: Бизнес климат 

(баланс на мненията) 

 

Източник: НСИ 
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сец на годината развитие, като подобна динамика бе наблю-

давана за последно през 2002 г. Обичайно в края на годината 

както входящият, така и изходящият поток безработни отчи-

тат намаление, което през декември 2014 г. бе наблюдавано 

само при входящия поток. Броят на новорегистираните в бю-

рата по труда се понижи с 19.1% спрямо ноември, отразявай-

ки по-слабата интензивност в освобождаването на сезонна 

заетост. Изходящият поток отбеляза повишение спрямо но-

ември, което обаче не беше свързано с по-голям брой започ-

нали работа лица, а беше породено от нарасналия брой от-

паднали от регистрация. Намалението на намерилите трудо-

ва реализация през декември беше обусловено от по-

слабата активност в търсенето на труд на първичния трудов 

пазар, която ограничи броя на постъпилите на работа до 7.2 

хил. души. Същевременно, устроените в програми и мерки се 

увеличиха спрямо предходния месец до 4.8 хил. души. Сред-

но за годината обаче обхватът на активните програми и мер-

ки намаля на годишна база, а търсенето на труд на първич-

ния пазар се увеличи за трета поредна година. Последното, 

заедно с понижението при входящия поток безработни 

спрямо предходната година, показа затихване на процесите 

по освобождаване на заетост и повишено търсене на труд в 

реалния сектор на икономиката. 

Средната работна заплата общо за икономиката възлезе на 

847 лв. през четвъртото тримесечие на 2014 г., като отчете 

номинално повишение от 2.3% на годишна база. Динамиката 

на показателя се забави спрямо съответния период на пред-

ходната година, като нивото му остана близко до стойността, 

отчетената през предходното тримесечие. В условията на по-

нижение на цените, покупателната способност на доходите 

от труд се повиши и реалният растеж на средната работна 

заплата, дефлиран с ХИПЦ, достигна 4.1%. По този начин за 

периода януари-декември средната работна заплата се по-

виши с 2.3% и 3.9%, съответно в номинално и реално изра-

жение.  

Отчетената от началото на годината тенденция в развитие-

то на доходите от труд по сектори и икономически дейнос-

ти се запази и през последното тримесечие на 2014 г. Во-

 

Граф. 4: Входящ, изходящ поток и общо регистрирани 
безработни 

(хил. души) 

 

Източник: АЗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 5: Динамика на средната работна заплата 

 

Източник: НСИ 
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дещ принос за по-ниския темп на нарастване на работната 

заплата в страната отново имаше частният сектор, където 

номиналният растеж на показателя възлезе на 1.4%, дока-

то в обществения сектор той бе 4.9%. Разгледани по ико-

номически дейности, основно влияние за динамиката на 

общия показател имаха услугите. Както и през предходни-

те три тримесечия, по-голяма част от икономическите дей-

ности отчетоха по-нисък темп на растеж на годишна база, а 

в някои от тях бе наблюдавано намаление, в т.ч. търговия 

(-2.1%), операции с недвижими имоти (-14%), създаване и 

разпространение на информация (-3%) и професионални 

дейности (-4.1%). 

ИНФЛАЦИ Я  

Според предварителните данни2, ХИПЦ отчете понижение 

от 0.7% през януари почти изцяло по линия на продължа-

ващото поевтиняване при течните горива. Следвайки низ-

ходящата динамика на цената на петрола на международ-

ните пазари, вътрешните цени на транспортните горива 

спаднаха с нови 10.9%, а отрицателният им принос за пони-

жението на общия индекс бе 0.87 пр.п. Нехранителните сто-

ки (без енергия) добавиха още -0.08 пр.п. за дефлацията 

през месеца, след като цените на облекло и обувки се по-

нижиха средно с 2.4% поради започващите зимни разпро-

дажби. Цените на услугите от друга страна останаха почти 

без промяна спрямо предходния месец, тъй като отчетеното 

поевтиняване от 12.9% на билетите за международни поле-

ти бе компенсирано от сезонното поскъпване на настанява-

нето в курортните комплекси с 9.6%. Хранителните продук-

ти поскъпнаха средно с 0.7% най-вече поради повишение на 

цените на пресните зеленчуци, а административните цени 

останаха без промяна спрямо декември 2014 г. 

Отрицателната инфлация по месеци на годишна база се 

ускори до 2.3% през януари почти изцяло в резултат на на-

растващия отрицателен принос на автомобилните горива, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 6: ХИПЦ и приноси по основни компоненти  

(пр.п., на годишна база) 

 

* Услуги и неенергийни нехранителни стоки. 
Източник: НСИ, МФ 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
2
 Индексите за януари 2015 г. се обявяват като предварителни, тъй като са изчислени с данни от изследването на домакинските бюджети 

за периода от октомври 2013 г. до септември 2014 г. Окончателните данни за индексите на потребителските цени за януари 2015 г., изчис-
лени с годишните данни за теглата, ще бъдат обявени заедно с данните за февруари 2015 г. 
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чиито цени се понижиха с 24.2% спрямо съответния месец 

на предходната година, а приносът им бе -2.1 пр.п. 

ВЪНШЕН СЕ КТОР  

Балансът по текущата сметка достигна 371.1 млн. евро за 

периода януари-ноември или 0.9% от прогнозния БВП. Из-

лишъкът се понижи спрямо предходния месец, след като 

салдото през ноември бе отрицателно. Формираните през 

месеца дефицити по търговския баланс и доходната статия 

не бяха компенсирани от излишъците по услуги и текущи 

трансфери.  

Вносът и износът на стоки се понижиха на годишна база 

през ноември, което бе движено от наблюдавания през 

по-голямата част на годината номинален спад на търговия-

та с държави извън ЕС. Търговският дефицит възлезе на 

166.9 млн. евро през месеца, а акумулираният от началото 

на годината отрицателен баланс достигна 2 492 млн. евро 

(6% от прогнозния БВП). 

Износът на услуги се понижи с 3.7% на годишна база през 

ноември поради по-нисък износ на компютърни и инфор-

мационни услуги. Същевременно, вносът на услуги нарас-

на с 3.3% в резултат от по-висок износ на групите други ус-

луги, компютърни и информационни услуги и застрахова-

телни услуги. Излишъкът по статията намаля наполовина в 

сравнение със същия месец на 2013 г. до 22.8 млн. евро. 

По-слабо изплащане на инвестиционен доход и по-ниски 

трансфери към сектор Държавно управление доведоха до 

подобрение на дефицита по доходната статия и по-ниско 

положително салдо по текущи трансфери. 

Балансът на финансовата сметка през ноември бе поло-

жителен в размер на 687.8 млн. евро, а натрупаният от на-

чалото на 2014 г. излишък достигна 1 359.7 млн. евро (3.3% 

от прогнозния БВП). Входящи нетни потоци бяха регистри-

рани по всички подкомпоненти. ПЧИ в страната почти се 

удвоиха през месеца до 416.6 млн. евро, но привлечените 

потоци за януари-ноември останаха под нивото за същия 

период на предходната година. 

 

 

 

 

 

 

Граф. 7: Динамика на външната търговия 

(млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 8: ПЧИ, текуща и финансова сметка 

(януари– ноември, млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 
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Брутният външен дълг (БВД) възлезе на 38.8 млрд. евро 

(93.2% от БВП) към края на ноември, нараствайки с 4.5% на 

годишна база. Основната причина за увеличаването на 

външния дълг бе дългът на правителствения сектор, който 

достигна 5.05 млрд. евро (12.1% от БВП). Правителственият 

дълг нарасна с 57.5% на годишна база в резултат на еми-

тираните в средата на 2014 г. глобални облигации. Очаква 

се публичният дълг да продължи да нараства и през де-

кември, тъй като правителството пое мостови заем от ня-

колко чуждестранни банки през втората половина на ме-

сеца. През ноември банките продължиха да намаляват 

своя външен дълг – процесът започна през ноември 2013 г. 

и отразява връщането на дългосрочни кредити и изтегля-

нето на краткосрочни депозити от нерезиденти. Външният 

дълг на банките бе 5.2 млрд. евро (12.4% от БВП), понижа-

вайки се с 11.5% на годишна база. Вътрешнофирменото 

кредитиране се увеличи с 2.1% на годишна база до 16.2 

млрд. евро или 38.9% от БВП. Външният дълг на Други 

сектори се увеличи 1.5% на годишна база до 12.4 млрд. 

евро след като дългосрочните търговски кредити отчетоха 

ръст от 6.8% на годишна база. Делът на дългосрочния 

външен дълг продължи да се увеличава, достигайки 77% от 

общия дълг към края на ноември. 

ФИНА НС ОВ СЕ КТОР  

Международните валутни резерви се свиха с 5.4% на ме-

сечна база и в края на януари достигнаха 15.6 млрд. евро. 

По този начин годишният им темп на растеж се понижи до 

12.8% при 14.6% в края на 2014 г. Основната причина за 

изменението на резервите бе спадът на депозита на пра-

вителството с 32.1% спрямо предходния месец поради из-

платените на 14 януари глобални облигации в размер на 

1 131 млн. щ.д. Банкнотите в обръщение бяха другият 

компонент с отрицателен принос, като се понижиха със 7% 

спрямо края на декември. Банковите резерви и депозитът 

на Управление Банково се измениха в противоположна 

посока, нараствайки съответно с 9.4% и 8.7% на месечна 

база. За увеличението на депозита на Управление Банково 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 9: Ключови отношения за валутния борд 

(%, на годишна база) 

 

Източник: БНБ, МФ 
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основно допринесе поскъпването на златото през януари 

спрямо края на декември. В резултат на динамиката на 

компонентите на валутните резерви, покритието на парич-

ната база се понижи до 156.7% от 165.1% месец по-рано. 

Към края на ноември 2014 г. нивото на резервите бе дос-

татъчно да покрие 6.7 месеца внос на стоки и услуги или 

179.7% от краткосрочния външен дълг. 

Годишният темп на растеж на паричното предлагане в 

края на декември отново стана положителен и достигна 

1.1%, благодарение на месечното си увеличение от 3.9%. 

Последното бе вследствие на изплащането от страна на 

Фонда за гарантиране на влоговете в банките на гаранти-

рания размер на депозитите в Корпоративна търговска 

банка, започнало на 5 декември. По-голямата част от изп-

латените суми (близо 3 млрд. лв.) се върна в банковата 

система под формата на депозити, което доведе до месеч-

но нарастване на депозитите с договорен матуритет от 

5.3% и на депозитите, договорени за ползване след пре-

дизвестие, от 17.3%. И двата типа депозити продължиха да 

спадат на годишна база (съответно с 10.1% и 3.3%), но с по-

бавни темпове в сравнение края на ноември, когато отбе-

лязаха понижения с 12.9% и 12.3%. Бързоликвидният па-

ричен агрегат М1 забави леко нарастването си до 15.3% 

срещу 15.1% месец по-рано, след като малко по-бързото в 

сравнение с предходния месец нарастване на парите из-

вън ПФИ бе в по-голяма степен компенсирано от забаве-

ния растеж на овърнайт депозитите. Общият размер на 

депозитите в банковата система се увеличи на месечна ба-

за с 3.7%, но това не допринесе годишният им темп на рас-

теж да се завърне на положителна територия и те се по-

нижиха с 0.5% спрямо същия месец година по-рано.  

Кредитът за частния сектор и през декември продължи да 

намалява (с 8.2% на годишна база, при годишен спад от 

7.4% месец по-рано) поради отписването на баланса на 

КТБ от паричната статистика през ноември 2014 г. Този ба-

зов ефект ще продължи и през цялата 2015 г., което прави 

данните трудно съпоставими. В сравнение с предходния 

месец, кредитирането на нефинансовите предприятия се 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 10: Кредит към частния сектор 

(%, на годишна база) 

 

Източник: БНБ, МФ 
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увеличи минимално с 0.1%, докато базовият годишен 

ефект бе намаление в размер на 11.6%. През декември 

потребителското кредитиране за първи път от началото на 

годината регистрира отрицателен годишен ръст. Жилищ-

ните кредити също отбелязаха отрицателен растеж на го-

дишна база от 0.9%. Лошите и преструктурирани кредити 

през декември намаляха с 5.1% спрямо година по-рано и с 

3.3% спрямо предходния месец. Делът им в общия размер 

на кредитите за фирми и домакинства се понижи от 19.3% 

през ноември до 18.7%, което може се дължи и на настъ-

пили промени в банковия сектор в резултат от случилото 

се с КТБ. 

Среднопретеглените лихвени проценти по кредитите за 

нефинансови предприятия през декември намаляха със 

114 б.т. до 6.3% срещу 7.4% през ноември. Месечният 

обем на новоотпуснатите кредити за корпоративния сек-

тор се увеличи с 5.5% спрямо ноември, но спрямо година 

по-рано намалението бе 29%. От гл.т. на дългосрочната 

динамика при лихвените проценти на ипотечните кредити, 

година по-рано цената на заемните средства беше по-

висока със 74 б.т. Среднопретегленият лихвен процент по 

срочни депозити в лева се увеличи през декември с 27 б.т., 

докато обема на новопривлечените депозити нарасна с 

90% спрямо предходния месец и с 20% на годишна база, 

което се дължи на изплащането на гарантираните депози-

ти в КТБ. Дългосрочната динамика при възвръщаемостта 

на срочните депозити показва тенденция на намаление. 

Спрямо същия период на 2013 г. тя бе по-ниска с 90 б.т. за 

срочните депозити в лева, 100 б.т. – за тези в евро и със 

116 б.т. – за срочните депозити в щ.д.. От гледна точка на 

измененията спрямо ноември, само при деноминираните 

срочни депозити в долари възвръщаемостта намалява (с 

29 б.т.), докато при депозитите в евро тя се запазва на ни-

вото си от предходния месец. Общият обем на привлече-

ните нови депозити през декември бе в размер на 3 млрд. 

лв., което се дължи на върнатите в банковата система 

средства след изплащането на гарантираните влогове в 

КТБ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 11: Лихвени проценти и обеми на срочни  
депозити в лева до 1 г. 

 

Източник: БНБ, МФ 
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ФИС КАЛЕН  СЕ КТОР  

Дефицитът по КФП в края на 2014 г. възлезе на 3 048.2 

млн. лв. (3.7% от БВП) на касова основа, което бе в съот-

ветствие със заложеното в Закона за изменение и допъл-

нение на ЗДБРБ за 2014 г. В сравнение с края на ноември, 

отрицателното салдо нарасна с 1 447.5 млн. лв. (1.8 пр.п. 

като % от БВП) до известна степен под влияние на по-

високите социални плащания и разходи по сметката за ев-

ропейски средства. Според предварителните данни, бю-

джетният дефицит на начислена основа се очертава да бъ-

де по-нисък от заложената цел от 3.5% от БВП според ЗИД 

на ЗДБРБ за 2014 г. 

Приходите и помощите, постъпили в бюджета бяха в раз-

мер на 29 406.8 млн. лв., което съответства на изпълнение 

от 98.1% от актуализирания разчет. Нарастването спрямо 

2013 г. бе 1.5%, като спадът от 12.5% при неданъчните при-

ходи бе компенсиран от растеж на данъчните постъпления 

с 2.9% и помощите с 10%. Въпреки че постъпленията от 

помощи се увеличиха спрямо 2013 г., тяхното изпълнение 

остана под заложения разчет и възлезе на 90.3%. Най-

голям принос за номиналното нарастване на данъчните 

приходи имаха постъпленията от данък върху доходите на 

физически лица и приходите от корпоративен данък, които 

се увеличиха съответно с 10.7% и 8.1%. При приходите от 

ДДС бе отчетено намаление от 1.4% в резултат на по-ниски 

постъпления от ДДС от внос, които не бяха компенсирани 

от увеличението на ДДС при сделки в страната и ВОП. Пос-

тъпленията от акцизи също се свиха на годишна база, до-

като при митата бе отчетен растеж. В резултат на тези раз-

вития приходите от косвени данъци достигнаха 96.2% от 

годишния разчет. 

Общите разходи, вкл. вноската в общия бюджет на ЕС, 

достигнаха 98.4% от разчета и нараснаха с 6.7% спрямо 

2013 г. С основен принос за нарастването на разходите бя-

ха социалните плащания и капиталовите разходи. Послед-

ните ускориха растежа си през 2014 г. до 19% при 11.7% за 

предходната година поради повишеното усвояване на 

средства по програмите на ЕС. Разходите за възнагражде-

 

 

Граф. 4: Консолидиран бюджет –  
национална методология 

     (януари-декември, млн. лв.) 

 

Източник: МФ 
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ния на персонала и социално и здравноосигурителни 

вноски също се увеличиха. Единствения компоненти от 

разходите, при който бе регистрирано намаление бяха 

лихвените плащания. 

Фискалният резерв в края на 2014 г. достигна 9.2 млрд. 

лв., което се равнява на 11.3% от БВП. Увеличението спря-

мо края на ноември бе по линия на вземанията от фондо-

вете на Европейския съюз, които достигнаха 1.1 млрд. лв. 

Държавният дълг достигна 27.1% от БВП, в т.ч. вътрешен 

дълг – 10.1% от БВП и външен дълг – 17% от БВП. Държав-

ногарантираният дълг бе в размер на 0.8% от БВП.  

Граф. 5: Държавен дълг и фискален резерв 

(% от БВП, към края на съответния месец) 

 

Източник: МФ 
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Основни икономически показатели 

 
Годишни данни Тримесечни данни Месечни данни 

2012 2013 2014 I'14 II'14 III'14 IV'14 07/14 08/14 09/14 10/14 11/14 12/14 01/15 

— БВП    

БВП1 
%, на год. 

база 
0.5 1.1 - 1.5 1.8 1.5 - - - - - - - - 

   Потребление 
%, на год. 

база 
2.9 -1.3 - 3.3 1.2 0.8 - - - - - - - - 

   Брутообразуване в основен капитал 
%, на год. 

база 
2.0 -0.1 - 4.8 5.1 4.4 - - - - - - - - 

   Износ 
%, на год. 

база 
0.8 9.2 - 2.1 3.0 -2.8 - - - - - - - - 

   Внос 
%, на год. 

база 
4.5 4.9 - 5.5 3.7 2.6 - - - - - - - - 

Селско стопанство 
%, на год. 

база 
-7.3 3.3 - -0.3 1.4 3.7 - - - - - - - - 

Индустрия 
%, на год. 

база 
1.6 -0.1 - 2.6 2.6 2.8 - - - - - - - - 

Услуги 
%, на год. 

база 
-0.8 1.6 - 2.0 1.5 1.6 - - - - - - - - 

Корективи 
%, на год. 

база 
6.9 0.3 - -1.7 1.6 2.5 - - - - - - - - 

— Краткосрочна бизнес статистика    

Промишлено производство 
%, на год. 

база 
-0.4 -0.1 2.0 3.4 4.6 -0.4 0.7 0.3 -3.7 2.0 0.9 -0.4 1.6 - 

Оборот в промишлеността 
%, на год. 

база 
2.3 -1.0 0.1 -6.4 2.8 0.6 3.3 -2.0 -2.6 6.7 4.5 1.8 3.5 - 

Оборот в търговията на дребно 
%, на год. 

база 
5.3 2.9 4.2 7.1 1.9 4.4 3.9 4.0 4.0 5.2 3.5 1.7 6.2 - 

Строителна продукция 
%, на год. 

база 
-0.8 -5.3 3.3 4.1 4.3 3.1 1.9 3.8 -2.3 7.9 3.1 -1.5 4.2 - 

Общ бизнес климат баланс 14.3 13.0 15.9 14.9 20.0 15.6 12.9 17.6 16.0 13.4 12.9 13.4 12.3 16.1 

   Промишленост баланс 21.3 15.6 18.2 17.8 21.0 18.5 15.5 19.1 19.3 17.1 16.0 14.1 16.5 19.9 

   Търговия на дребно баланс 16.4 19.7 24.0 22.2 28.8 22.7 22.2 23.7 22.8 21.6 18.7 26.2 21.6 19.6 

   Строителство баланс 0.3 2.0 7.3 1.7 13.2 9.7 4.8 13.6 11.4 4.1 6.2 8.2 0.0 9.8 

   Услуги баланс 12.2 12.2 11.7 15.2 16.2 8.9 6.4 12.4 7.1 7.3 7.5 4.7 7.1 11.2 

— Пазар на труда    

Коеф. на икономическа активност (15+) % 53.1 53.9 - 53.5 54.1 55.2 - - - - - - - - 

Коеф. на заетост (15+) % 46.6 46.9 - 46.5 47.9 49.3 - - - - - - - - 

Заетост (СНС) 
%, на год. 

база 
-2.5 -0.4 - 0.3 0.3 0.7 - - - - - - - - 

Безработица (НРС) % 12.3 12.9 - 13.0 11.4 10.8 - - - - - - - - 

Безработица (АЗ) % 11.1 11.3 11.2 12.2 11.2 10.5 10.7 10.6 10.4 10.5 10.7 10.8 10.7 - 

Номинална работна заплата 
%, на год. 

база 
6.6 10.5 - 2.3 2.3 2.3 2.3 2.1 2.2 2.4 2.6 1.8 2.2 - 

Реална работна заплата2 
%, на год. 

база 
4.1 10.0 - 4.2 3.9 3.5 4.1 3.3 3.2 3.8 4.1 3.8 4.3 - 

Производителност на труда (БВП на зает) 
%, на год. 

база 
3.1 1.5 - 0.7 1.8 1.2 - - - - - - - - 

Реални разходи на единица труд (БВП) 
%, на год. 

база 
2.9 8.0 - 1.7 -1.8 -3.9 - - - - - - - - 

— Инфлация    

Индекс на потребителските цени 
%, на год. 

база 
3.0 0.9 -1.4 -2.4 -1.8 -0.8 -0.6 -1.0 -0.6 -0.8 -0.4 -0.6 -0.9 -1.0 

Хармонизиран индекс на потр. цени
3
 

%, на год. 
база 

2.4 0.4 -1.6 -1.8 -1.6 -1.2 -1.8 -1.1 -1.0 -1.4 -1.5 -1.9 -2.0 -2.3 

Цени на производител на вътр. пазар 
%, на год. 

база 
5.4 -1.3 -0.9 -2.0 -0.7 -0.8 - -0.6 -1.0 -0.6 0.8 0.3 -0.9 - 

— Консолидиран бюджет (с натрупване)    

Приходи и помощи млн. лв. 27 470 28 981 - 6 576 14 171 21 556 - 16 841 19 215 21 556 24 021 26 738 29 407 - 

Общо разходи млн. лв. 27 828 30 430 - 7 450 15 167 23 035 - 17 988 20 491 23 039 25 781 28 339 32 455 - 

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 809 934 - 349 562 700 - 615 663 700 743 810 955 - 

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. -358 -1 448 - -875 -996 -1 479 - -1 147 -1 276 -1 483 -1 760 -1 601 -3 048 - 
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Годишни данни Тримесечни данни Месечни данни 

2012 2013 2014 I'14 II'14 III'14 IV'14 07/14 08/14 09/14 10/14 11/14 12/14 01/15 

  % от БВП -0.4 -1.8 - -1.1 -1.2 -1.8 - -1.4 -1.6 -1.8 -2.2 -2.0 -3.7 - 

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 14 683 14 893 - 15 836 16 604 19 409 - 19 160 19 266 19 409 19 096 19 433 22 758 - 

  % от БВП 18.3 18.6 - 19.4 20.4 23.8 - 23.5 23.7 23.8 23.5 23.9 27.9 - 

Фискален резерв4 млн. лв. 6 081 4 681 - 5 904 6 600 8 824 - 8 886 8 742 8 824 8 653 8 824 9 170 - 

  
%, на год. 

база 
21.6 -23.0 - 40.0 14.7 77.7 - 59.6 85.3 77.7 76.5 76.9 95.9 - 

— Финансов сектор    

Международни резерви млн. евро 15 552 14 426 16 534 13 960 14 323 15 564 16 534 15 135 15 331 15 564 15 580 16 061 16 534 15 647 

Покритие на паричната база  % 174.9 162.9 165.1 170.4 164.5 180.4 165.1 183.3 181.4 180.4 175.5 186.8 165.1 - 

Покритие на вноса месеци 6.7 6.2 - 5.9 6.1 6.6 - 6.4 6.5 6.5 6.5 6.7 - - 

Покритие на краткосрочния външен дълг % 146.7 148.7 - 142.7 147.3 169.0 - 165.6 168.3 167.8 168.4 179.7 - - 

Паричен агрегат М1 
%, на год. 

база 
9.5 17.5 15.1 16.1 16.4 18.7 15.1 16.8 18.0 18.7 18.6 15.3 15.1 - 

Паричен агрегат М3 
%, на год. 

база 
8.4 8.9 1.1 8.3 7.4 7.2 1.1 6.9 7.2 7.2 6.7 -1.2 1.1 - 

Депозити 
%, на год. 

база 
8.4 9.4 -0.5 8.2 6.6 6.6 -0.5 6.3 6.7 6.6 5.9 -3.1 -0.5 - 

Кредит към частния сектор 
%, на год. 

база 
3.0 0.2 -8.2 1.4 2.3 2.6 -8.2 2.2 2.4 2.6 2.3 -7.4 -8.2 - 

Кредит към нефинансовите предприятия 
%, на год. 

база 
5.0 0.1 -11.6 1.7 3.1 3.0 -11.6 2.7 2.9 3.0 3.0 -11.5 -11.6 - 

Кредит за домакинствата 
%, на год. 

база 
-1.0 -0.2 -1.6 0.3 0.3 0.1 -1.6 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 -1.6 - 

Лихвен процент (краткосрочни кредити) % 7.6 7.9 7.4 7.8 7.8 7.1 7.0 7.1 7.4 6.8 5.9 8.3 6.8 - 

Лихвен процент (срочни депозити) % 4.3 3.5 2.7 3.2 3.0 2.5 2.3 2.7 2.4 2.4 2.3 2.1 2.4 - 

Валутен курс BGN/USD кр. пер. 1.48 1.42 1.61 1.42 1.43 1.55 1.61 1.46 1.48 1.55 1.56 1.57 1.61 1.73 

  ср. пер. 1.52 1.47 1.47 1.43 1.43 1.48 1.57 1.44 1.47 1.52 1.54 1.57 1.58 1.69 

— Брутен външен дълг    

Брутен външен дълг % от БВП 92.2 90.0 - 88.4 89.3 92.4 - 92.2 92.3 92.4 92.8 93.2 - - 

Краткосрочен външен дълг % от БВД 27.5 25.9 - 25.0 25.2 24.1 - 23.8 23.7 24.1 23.9 23.0 - - 

Вътрешнофирмени заеми % от БВД 41.4 41.8 - 42.1 42.8 41.2 - 41.9 42.1 41.2 41.4 41.7 - - 

— Платежен баланс    

Текуща сметка млн. евро -458 848 - -299 -90 933 - 484 409 41 -82 -90 - - 

Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП -1.1 2.1 - 2.2 0.6 0.3 - 1.3 0.2 0.3 0.2 0.1 - - 

Търговски баланс млн. евро -3 460 -2 430 - -862 -720 -527 - -86 -159 -281 -217 -167 - - 

Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -8.5 -5.9 - -6.9 -6.7 -6.8 - -6.2 -6.9 -6.8 -6.9 -6.8 - - 

Износ, f.o.b. млн. евро 20 770 22 271 - 4 868 5 443 6 005 - 2 052 1 946 2 007 2 066 1 967 - - 

  
%, на год. 

база 
2.5 7.2 - -6.7 0.3 0.5 - 0.5 -2.8 3.9 2.0 -3.1 - - 

Внос, f.o.b. млн. евро 24 230 24 701 - -5 730 -6 163 -6 532 - -2 138 -2 105 -2 288 -2 283 -2 134 - - 

  
%, на год. 

база 
8.1 1.9 - 0.9 -1.1 1.9 - -6.3 11.1 2.5 3.1 -3.7 - - 

Капиталова сметка млн. евро 551 468 - 125 200 203 - 106 61 36 14 279 - - 

Финансова сметка млн. евро 1 255 -1 476 - -44 259 384 - 679 -205 -89 120 688 - - 

Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро 871 1 094 - 465 -14 -1 - 74 258 -332 214 408 - - 

Нетни портфейлни инвестиции млн. евро -887 -129 - -161 27 1 512 - 1 397 34 80 -110 68 - - 

Други нетни инвестиции млн. евро 1 303 -2 323 - -344 249 -1 107 - -792 -496 181 -30 212 - - 

Промяна в междунар. резерви на БНБ млн. евро -2 161 599 - 553 -328 -1 211 - -797 -180 -235 -49 -463 - - 

 
Забележка:  
1. По цени от 2010 г., сезонно изгладени данни с корекция за разликите в броя на работните дни;  
2. Дефлирани с ХИПЦ;  
3. Данните за ХИПЦ за януари 2015 г. са предварителни; 
4. Промяна в обхвата на фискалния резерв в началото на 2014 г. 


